

В объединенный диссертационный совет
Д 999.017.03 на базе ФГАОУ ВО
«Балтийский федеральный университет
имени Иммануила Канта», ФГБОУ ВО
«Российский государственный
педагогический университет им. А.И.
Герцена», ФГБОУ ВО «Тульский
государственный университет»

236006, г. Калининград, ул. Фрунзе, д. 6

ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Болвачева Михаила Александровича
по теме: «Использование социальных сетей при расследовании
преступлений экстремистской направленности»,
представленной на соискание учёной степени
кандидата юридических наук по специальности 12.00.12 –
«Криминалистика; судебно-экспертная деятельность;
оперативно-розыскная деятельность»**

Актуальность темы диссертационного исследования М.А. Болвачева обусловлена целым рядом обстоятельств, на которые обращает внимание и соискатель. Во-первых, цифровые технологии, Интернет-ресурсы являются неотъемлемой частью современного общества. Во-вторых, свойство компьютерных данных – доступность к свободному копированию приводит к невероятной скорости и масштабам перемещения информации в киберпространстве. В-третьих, с использованием информационных ресурсов и социальных сетей, в частности, совершается множество противоправных деяний. Среди них большое число тех, что имеют экстремистскую направленность. В-четвертых, выявление, раскрытие и расследование анализируемых М.А. Болвачевым преступных посягательств в настоящее время является сложной комплексной задачей для большинства сотрудников правоохранительных органов (С. 3-5 автореферата).

Изучение автореферата диссертации показывает, что в общем цель и подлежащие разрешению задачи определены автором верно (С. 7 автореферата). Не вызывают сомнений методологическая, эмпирическая и теоретическая (С. 7, 8-9 автореферата) основы исследования, что в значительной мере обусловило его новизну, достоверность и обоснованность многих предлагаемых положений, рекомендаций и выводов, которые являлись закономерным результатом работы.

Полагаем, М.А. Болвачев полностью обеспечил результатам своего исследования качества новизны, теоретической и практической значимости.

Заслуживают внимания: авторское определение понятия «социальная сеть» (С. 10 автореферата; положение, выносимое на защиту № 1); вывод о том, что социальные сети как элемент глобальной сети обладают значительными перспективами, потенциалом исследований для криминалистической науки, могут выступить источником разнообразной ориентирующей криминалистически значимой информации, а также быть местом совершения преступления (С. 10, 15-17 автореферата; положения, выносимые на защиту № 2-3); выделенные в рамках исследования типовые криминальные ситуации, характерные для совершения преступлений экстремистской направленности в пространстве социальных сетей (С. 11-12, 17-19 автореферата; положение, выносимое на защиту № 4); исходные типовые следственные ситуации, возникающие на первоначальном этапе выявления и расследования преступлений экстремистской направленности в зависимости от предпринятых попыток сокрытия информации преступником (С. 12, 17-19 автореферата; положение, выносимое на защиту № 5).

Практической значимостью обладают комплексы рекомендаций: по использованию так называемого «виртуального агента» в целях выявления фактов подготовки или совершения преступлений экстремистской направленности (С. 6-7, 19-20 автореферата; положения, выносимые на защиту № 6); тактические приемы допроса подозреваемого / обвиняемого, обыска и выемки в условиях, когда интересующими объектами являются компьютерные устройства; осмотра интернет-страницы в социальной сети; алгоритм действий следователя по обнаружению, исследованию и фиксации цифровых следов из социальной сети в процессе проведения различных следственных действий (С. 12, 20-22 автореферата; положение, выносимое на защиту № 7).

Автореферат содержит и другие интересные, обладающие научной новизной и практической значимостью, положения.

Сделанные автором выводы, предложения и рекомендации могут быть охарактеризованы как научная разработка основ использования социальных сетей при расследовании преступлений экстремистской направленности и могут рассматриваться как решение научной задачи, имеющей значение для развития криминалистической науки, поскольку они расширяют и углубляют научные знания в области криминалистической методологии, криминалистической техники и тактики, методики расследования отдельных видов преступлений.

Все вышеизложенное позволяет дать положительную оценку диссертационному исследованию.

В то же время, при ознакомлении с авторефератом диссертации необходимо отметить следующее.

1. Автор констатирует, что имеются проблемы практической реализации оперативно-розыскного мероприятия «Получение компьютерной информации», выражающиеся в отсутствии методики его проведения (С. 93 диссертации). Во-первых, открытых методик такого рода нет (или они

называются иначе) и по многим иным из 15 видов ОРМ, но отдельные несекретные публикации все же имеются. Во-вторых, хотелось бы, чтобы автор сам создал такие рекомендации в дальнейшем. Судя по диссертации, выдающийся потенциал для этого имеется.

2. В рамках исследования М.А. Болвачев совершенно обоснованно уделяет внимание криминалистической профилактике анализируемых им преступлений (С. 23-24 автореферата). Детальное изучение параграфа самой диссертации, посвященного этому направлению, вызывает следующие вопросы:

- каким образом соискатель предлагает профилактировать преступное поведение среди представителей подрастающего поколения, которые нигде не обучаются, но, тем не менее, являются активными пользователями социальных сетей?

- почему в качестве мер эффективной профилактики преступлений экстремистской направленности не называются такие как: привлечение самих обучающихся ссузов и вузов к активной просветительской деятельности; распространение в социальных сетях, иных информационных ресурсах (в том числе с привлечением известных блогеров, иных пользующихся авторитетом лиц) информационных продуктов, направленных на формирование негативного отношения к экстремизму? Заметим, что адресатами такой информации будут не только представители молодежи из числа учащихся.

Указанные замечания носят лишь характер приглашения к дискуссии, рекомендаций в рамках дальнейших изысканий диссертанта и не оказывают влияния на общую положительную оценку диссертационного исследования.

Оценивая актуальность темы и степень обоснованности выводов диссертанта, достоверность и новизну научных положений, монографичность характера исследования и личный вклад автора в решение поставленной научной проблемы, репрезентативность эмпирического материала и апробацию полученных результатов, можно сделать следующий вывод.

Судя по автореферату, диссертация на тему «Использование социальных сетей при расследовании преступлений экстремистской направленности» является самостоятельной научно-квалификационной работой, по содержанию и форме соответствует требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата юридических наук, предусмотренным п. 9–11 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842 (ред. от 11.09.2021 г., с изм. от 26.05.2020 г.), а ее автор – Болвачев Михаил Александрович заслуживает присуждения искомой ученой степени по специальности 12.00.12 – криминалистика; судебно-экспертная деятельность; оперативно-розыскная деятельность.

Отзыв подготовлен профессором кафедры уголовного процесса и криминалистики ФГБОУ ВО «Бурятский государственный университет имени Доржи Банзарова», доктором юридических наук (специальность 12.00.09 – уголовный процесс, криминалистика и судебная экспертиза; оперативно-розыскная деятельность), профессором Гармаевым Юрием Петровичем.

15.08.2022г.

Профессор кафедры уголовного процесса
и криминалистики ФГБОУ ВО «Бурятский
государственный университет
имени Доржи Банзарова»,
доктор юридических наук
(специальность 12.00.09 – уголовный процесс,
криминалистика и судебная экспертиза;
оперативно-розыскная деятельность),
профессор



Ю.П. Гармаев

Сведения о лице, подготовившем отзыв: Гармаев Юрий Петрович, доктор юридических наук (специальность 12.00.09 – уголовный процесс, криминалистика и судебная экспертиза; оперативно-розыскная деятельность), профессор, профессор кафедры уголовного процесса и криминалистики ФГБОУ ВО «Бурятский государственный университет имени Доржи Банзарова»; адрес: 670000, Россия, г. Улан-Удэ, ул. Смолина, 24а, тел. + 7 (3012) 297-170, факс: + 7 (3012) 297-140, моб. тел. 89025644952, e-mail: garmaeff1@mail.ru, сайт: <https://www.bsu.ru>

«15» августа 2022 г.

Подпись Гармаева Ю.П. заверяю:

| | |
|---------------------------------------|-------------|
| ФГБОУ ВО «БГУ» | |
| Подпись <u>Ю.П. Гармаева</u> | удостоверяю |
| <u>Ю.П. Гармаев</u> , профессор | |
| <u>15</u> * <u>08</u> 20 <u>22</u> г. | |

